

PVC/NBR 橡塑海绵保温材料 通过技术鉴定

受江苏省科委委托,无锡市科委于 1995 年 7 月 23 日在江苏省宜兴市组织召开了“PVC/NBR 橡塑海绵保温材料新产品鉴定会”。该产品由无锡凯凯橡塑工业有限公司与上海交通大学高分子材料研究所共同开发,并列人江苏省新产品试制计划。合作双方采取橡塑共混技术路线,结合引进国外先进的连续发泡生产装置,成功地试制出了可用于空调器、车辆和船舶等的保温新材料(包括管材与板材),现已实现工业化规模生产。该产品的主要性能指标及实测水平如下:

项目	指标	实测
密度, $\text{Mg} \cdot \text{m}^{-3}$	0.08-0.15	0.127
吸水率, % (重量)	≤ 2.8	2.6
导热系数, $\text{W} \cdot (\text{m} \cdot \text{K})^{-1}$	≤ 0.04	0.039
阻燃性	FV-0 级	FV-0 级
耐热性(105℃×30min)	外观无明显 变化	外观无明显 变化
耐寒性(-40℃×30min)	无裂缝	无裂缝
拉伸强度, MPa	0.5	0.71
扯断伸长率, %	≥ 135	138

与传统产品相比,本保温材料主要特点是综合性能优良:柔软、耐屈挠,便于安装;外观漂亮雅致,无须再另加防护层;适用温度范围广和导热系数小使它应用前景广阔;防水和阻燃性能高使它适用于许多特殊条件;闭孔橡塑材料独有的弹性已使它推广应用到护套和减震方面。

与会专家、教授经过审查一致通过鉴定,认为该产品已达国外同类产品先进水平,完全可以替代进口。

(无锡凯凯橡塑工业有限公司 周仕强供稿)

'95 亚太炭黑研讨会即将召开

'95 亚太炭黑研讨会将于 1995 年 12 月 7 日—8 日在台湾台北举行。

此研讨会提供与会人士讨论亚太地区炭黑之未来展望及潜在利用机会,并使来自炭

黑制造、原料供应及产品应用等不同领域之人士齐聚一堂互相分享彼此之经验。会中除邀请著名的法国学者 J. B. Donnet 教授精彩演讲外,并有来自 10 余国的专家们发表 20 多篇论文。欢迎橡胶界同仁踊跃参加。有关来台手续及住宿均可获妥善安排。请直接向联络人联络。

研讨会联络人:李茂松博士

地址:工业技术研究院化学工业研究所

电话:886-35-732467

电传:886-35-732347

(中国合成橡胶股份有限公司 江道彬供稿)

北京橡胶十厂建水坝

一向以胶丝生产为主的北京橡胶十厂,近年来在农田水利基本建设上大显身手——生产安装橡胶水坝,这是该厂瞄准市场需求、拓宽生产经营领域的新举措。到目前,产自橡胶十厂的橡胶水坝已达 100 余座,遍布全国 20 个省市的大小河流湖泊。

近年来,随着农田水利建设的蓬勃展开,各地水坝的修建大量增加,有着新技术和多种功能的橡胶水坝越来越受到重用。橡胶十厂生产橡胶水坝由来已久,技术力量雄厚,60 年代我国第一座橡胶水坝就是十厂生产的。针对胶丝下滑、橡胶水坝看好的市场变化,十厂及时调整产品结构,把橡胶水坝的生产作为发展支柱产品、拓宽生产经营领域的突破口。他们把分散在全厂的有关技术人才集中起来,充实到第一线,在原有生产设备的基础上又增添扩充,在冷粘技术独步全国的基础上,又开发运用了热粘合技术,从而使十厂具备了生产各种高度、任意长度橡胶水坝的能力,产品种类和质量在国内同行业中居领先地位。

由于市场看得准,调整产品步伐快,橡胶水坝已成为企业新的拳头产品。到目前,京城的南护城河有十厂生产的 3 座水坝,潮白河上安装了他们生产的 3 座水坝,国内最长的

(380m)的橡胶水坝——南阳水坝是十厂生产安装的。今年上半年,十厂已生产安装橡胶水坝 9 座,还首次向孟加拉国出口两座水坝,现已帮助安装完毕投入使用。

(本刊讯)

天然橡胶继续实行国家订货管理

最近,国家计委和农业部联合下发了《1995 年国产天然橡胶国家订货计划及国产天然橡胶中准出厂价格的通知》。通知指出,1995 年国产天然橡胶继续实行国家订货管理办法。其主要内容如下:

(1)1995 年国产天然橡胶的国家订货总量为 16 万 t,国家定货任务由农业部、化工部共同组织实施。

(2)为了避免多头销售,国家订货部分的天然橡胶,由农业部指定的垦区供销部门统一收购,并根据指定数量和流向与用户签订供货合同。为了避免出现拖欠货款问题,国家订货天然橡胶实行“款到发货”制度。

(3)国产天然橡胶属于国家定价产品,其价格由国家计委制定。为了适应社会主义市场经济发展需要,国家对其出厂价格实行由现行的国家统一定价改为国家规定中准出厂价(含特产税价格)及上下浮动制度。生产企业及用户可根据市场情况变化,以中准出厂价为基础,在国家规定的浮动范围内协商定价。国家未制定中准出厂价的其它品种天然橡胶,暂由供需双方协商定价,待生产转入正常后,国家再作正式定价。农业部所属天然橡胶定点收购单位的收费标准,由国家计委制定。各地天然橡胶经营单位的收费标准,仍由各省、自治区、直辖市物价部门制定。

(4)上述价格及收费标准,不论计划内外或国家订货与非国家订货部门,所有企业生产的天然橡胶均须按国家规定品种、等级中准出厂价格和浮动幅度执行,生产企业、经营单位及用户均不得在国家规定之外擅自压级压价或抬价购销,对违价违纪行为的要严加

查处。

(本刊讯)

1995 年 8 月橡胶行业主要产品产量

1995 年 8 月主要橡胶制品累计产量比去年同期增幅超过 20% 的有摩托车外胎、输送带、子午线轮胎和轮胎外胎。其中增幅最大的仍是摩托车外胎,增长近 40%。胶管和炭黑产量仍低于去年同期水平,但降幅不大。其它产品产量与去年同期基本持平。

附表 8 月主要产品产量

产品名称	本月产量	8 个月	
		累计	累计为去年同期%
轮胎外胎,万条	444.65	3725.02	124.05
子午线轮胎	60.96	440.58	121.64
手推车外胎,万条	115.51	1038.70	104.07
自行车外胎,万条	1088.28	8649.28	103.38
摩托车外胎,万条	154.32	1163.09	139.35
输送带,万 m ²	515.00	4427.00	133.54
胶管,万标米	728.00	6917.00	96.57
胶鞋,万双	4604.00	34742.00	109.59
炭黑,万 t	3.05	25.77	94.11

(华 乡供稿)

杜邦和道氏成立新弹性体合资企业

美国杜邦公司及道氏化学公司宣布已就新合资企业名称与领导名单达成共识。新合资企业名为杜邦道氏弹性体(DuPont Dow Elastomers)有限公司,将生产一系列通用及特种弹性体产品。杜邦和道氏各占该公司一半股权。然而,鉴于双方董事会对该合资企业的成立尚未通过,因而将正式成立日期定在明年第一季度。早在今年 1 月份,杜邦与道氏就已公布签订成立该合资企业的合作意向书。目前,两家公司弹性体产品的年销售额合计超过 10 亿美元。

新合资企业的重点业务是研究开发、生产和销售热固性及热塑性弹性体产品。这些产品主要用于汽车、化工、一般橡胶加工、电线与电缆、建筑、模制品、耐用胶粘剂以及油